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A kiadó előszava

Dobszay László korszakos jelentőségű szolfézskönyv sorozata, A hangok világa immár fél évszázada 
a magyar alapfokú szolfézsoktatás első és meghatározó műve. Miközben a sorozat pedagógiai kon-
cepciója vitathatatlanul kiállta az idők próbáját, s ma is éppoly friss és aktuális, mint első megjelené-
se idején, a kötetek tartalma és főleg megjelenése mára elavult: nem, vagy nem teljesen felel meg 
korunk követelményeinek és a mai gyerekek érdeklődésének. Kiadónk ezért – Dobszay jogutód-
jainak hozzájárulásával, az ország legkiválóbb szolfézstanárainak közreműködésével – A hangok 
világa alapján új szolfézskönyv-sorozatot indított útjára, amely Dobszay zeneoktatási koncepcióját 
a mai gyerekek és tanáraik számára teszi befogadhatóvá, figyelembe véve a hatályos tantervben 
meghatározott ismeretanyagot és követelményrendszert.

Jelen kiadvány ennek a sorozatnak a befejező kötete, A hangok világa IV. kötetének átdolgozott 
kiadása. Tekintettel a mai gyerekek feladataira és a zeneiskolai szolfézsoktatás jelenlegi lehetősége-
ire, az eredeti könyv anyagát részint csökkentettük, részint kiegészítettük. Ma a tantervi követelmé-
nyek alapján a zeneiskolákban a szolfézs az első négy évfolyamban kötelező tárgy A tagozaton; a 
4. év végén a növendékek alapvizsgát tehetnek, amellyel sokuk számára le is zárulnak a szolfézsta-
nulmányok. Könyvünk egyszerre kívánja szolgálni az alapvizsgára való felkészülést a négy év során 
megszerzett ismeretek rendszerezésével és szeretné felkelteni a tanulók érdeklődését a bécsi klasz-
szikán kívüli stílusok (a barokk, a romantikus és a 20. századi zene) iránt, felvillantva az összefüggé-
seket is e korok zenéje közt. Ezzel is kedvet szeretnénk csinálni a további szolfézs-, zeneirodalom- és 
zeneelmélet-tanulmányokhoz.

Könyvünk tartalmának több mint fele A hangok világa IV. kötetéből származik, a többit az átdol-
gozók által összeállított új szemelvények és feladatok teszik ki, valamint néhány részlet A hangok 
világa V. és VI. kötetéből. A hosszabb szemelvényekhez a könyv zenetörténeti háttérismereteket, 
érdekességeket, sőt játékokat is kínál. Az előző kötetekhez hasonlóan e könyv anyagát is számos 
zenehallgatási feladat színesíti.

A tankönyv négy részből áll. Az I. és II. rész a bécsi klasszikus stílus dallam-, ritmus-, harmónia- és 
formavilágába vezeti be a tanulókat, a III. rész betekintést nyújt a barokk, romantikus és 20. századi 
zene egyes jellegzetességeibe; itt a szemelvényeket közvetlenül követik a hozzájuk kapcsolódó 
gyakorló- és készségfejlesztő feladatok. A IV. rész további gyakorlófeladatokkal segíti a megszer-
zett ismeretek és készségek elmélyítését; ezt különösen a B tagozatos és az érdeklődő A tagozatos 
növendékeknek ajánljuk. 

Könyvünk – az előző kötetekhez hasonlóan – a különféle tartalomtípusokat eltérő színekkel jele-
níti meg, a feladattípusok közötti tájékozódást piktogramokkal segíti, az ismeretanyagot grafikusan 
is kiemeli; ezenkívül a színes illusztrációk és A hangok világánál szellősebb elrendezés is az átte-
kinthetőséget és a vonzó megjelenést szolgálják. Gondot fordítottunk arra, hogy helyet kapjon az 
ismeretek magyarázata: a tömör definíciók mellett ábrák is segítik a megértést. A kötet végén pedig 
elméleti összefoglalás, valamint a zenei fogalmak tömör meghatározását nyújtó Zenei kisszótár ad 
lehetőséget az ismeretek rendszerezésére.

2024 folyamán a kötet teljes tartalmát hozzáférhetővé tesszük digitális tananyagként a  
www.digikotta.hu honlapon. Itt az írásbeli feladatok egy részét online lehet megoldani, s a 
megoldásokat a feladatok alatt található ellenőrző sávra kattintva ellenőrizni is lehet. A digitális 
tananyag további többlete a nyomtatott kiadáshoz képest, hogy tartalmazza a zenehallgatási anyag 
és a diktálási feladatok hangfelvételét. A digitális kiadás diák- és tanári változatban lesz elérhető; az 
utóbbi a könyv tanításához szükséges Tanári útmutatót is magában foglalja.

A tanári igényeket figyelembe véve, a megújult sorozat mellett A hangok világa eredeti vál-
tozatát is forgalomban tartjuk. Az ehhez készült útmutató füzetek javított és aktualizált kiadása 
(Útmutató A hangok világa tanításához címmel) egykötetes kézikönyv formájában érhető el.

Abban a reményben bocsátjuk útjára a Szolfézskönyv zeneiskolásoknak befejező kötetét, hogy 
e régi-új sorozat a következő évtizedekben is a magyar alapfokú zeneoktatást segíti, változatlanul 
utat mutatva a módszertani lehetőségek, a zenei gondolkodás tárházában, szoros kapcsolatot épít-
ve elmélet és gyakorlat között. 

Mintaoldal a Szolfézskönyv zeneiskolásoknak megjelenés előtt álló 4. kötetéből. A kiadvány megjelenéséig szabadon többszörözhető.
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Jelmagyarázat

Olvasópélda

Írásbeli feladat

Csoportos feladat

Zenehallgatás

Jegyezd meg!

Olvasmány

Érdekesség

Emlékeztető
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Négy vagy annál is több éve ismerkedsz a zene alapelemeivel, mondhatnánk építőtégláival: a han-
gokkal. Megfigyelted, hogyan viselkedik a hang, mire képes (van magassága, időtartama, ereje, szí-
ne), hogyan fűződik más hangokhoz, milyen erő van a hangok menetében, hogyan kelti fel bennünk 
azt az érzést, amit a zene hatalmának hívunk, s amiért érdemes zenélni, zenével foglalkozni, tanulni. 

Először sok szép népdalt ismertél meg, de a zene a történelem folyamán nem maradt meg a rö-
vid dalocskáknál. A hangok hangzatokká kapcsolódnak össze, a zeneszerző nagyobb „építmény” 
készítésére is vállalkozni mer. Jó szerzők művei, néha félórás vagy még hosszabb darabok is, „nem 
dőlnek össze”.

Valóban, ha eddigi dalaink gyönyörű házacskák voltak, tudnunk kell azokról a hatalmas zenemű-
vekről is, amelyeket az építőművészet megcsodált alkotásaihoz hasonlíthatunk: várakhoz, paloták-
hoz, templomokhoz, középületekhez. Meg kell ismernünk ezeket is, meg kell értenünk, de főként 
eközben meg kell szeretnünk őket. A zenei műveltségnek egyik fő jele, hogy ki mennyi és milyen 
hosszú és nehéz művet tud figyelemmel követni. 

Az elmúlt években már megismerkedtél rövidebb barokk táncokkal (2. osztály), angol reneszánsz és 
bécsi klasszikus zenei részletekkel (3. osztály). Most folytatjuk a komoly belépést a zeneirodalomba.

A mi európai zenénk két helyről ered: egyrészt a Mediterraneum (Földközi-tenger környéke) régi 
népeinek – a görög, római, szír, zsidó, észak-afrikai népek – zenéjéből, másrészt az északabbi Európa 
germán, frank, kelta stb. hagyományaiból. Ezek azonban – mint a földalatti vizek – láthatatlanok, 
hallhatatlanok számunkra, alig ismerjük őket. A 6–8. században azután – akkor mi magyarok még 
nem éltünk itt a Kárpát-medencében – egyszerre felbukkan ez a sok rejtett zene (mint egy for-
rásból), és az egyszólamú gregorián zeneművészetben eljut az európai zene első csúcspontjára. 
A következő századokban megcsendülnek a román és gótikus városkákban, udvarokban, temp-
lomokban az első összhangzások, ma már ismeretlen nevű kántorok, udvari zenészek, muzsiku-
sok művei. Hangszereik a hegedű és a zongora ősei, valamint többféle fúvós hangszer. Elsősorban 
mégis énekkel fejezik ki magukat, mint ahogy a következő nagy korszak, a reneszánsz zenéjének 
nagyjai is, például Palestrina. A 16. század végén azután – ez Magyarországon már a törökök kora 
– megkezdődik a hangversenytermi zenélés, az operajátszás is. Egyre nagyobb szerepet kapnak a 
hangszeres együttesek, majd lassanként az igazi zenekarok. Így érlelődik meg a 17–18. századra a 
zeneművészet egyik virágkora: a barokk zene (Bach, Händel, Purcell, Vivaldi). 

A román–gótikus zene központja Franciaország, Németalföld, majd a reneszánsz és barokk korban 
Itália kerül előtérbe. Később a németeké a vezető szerep (Bach, Händel), s a 18. század végére – ez 
nálunk Mária Terézia kora – Bécs afféle zenei világfővárossá lesz. Így is hívjuk e kor zenéjét: bécsi 
klasszicizmus.

E könyv I. és II. részében a három bécsi mester – Haydn, Mozart és Beethoven – művein keresztül 
ismerheted meg a kor zenei stílusát, hangzásvilágát. A III. részben pedig betekinthetsz a barokk, 
a romantika és a 20. század izgalmas zenei világába is. Játékokon keresztül is megismerheted ezt 
a színes és változatos világot, olvashatsz érdekességeket a művekről, a zeneszerzőkről, a kor híres 
eseményeiről. Mégis a legfontosabbról soha ne feledkezz meg: 

Hallgass és ismerj meg minél több zenét, szeresd meg, amivel foglalkozol!

Bevezető

Mintaoldal a Szolfézskönyv zeneiskolásoknak megjelenés előtt álló 4. kötetéből. A kiadvány megjelenéséig szabadon többszörözhető.
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I. RÉSZ
BEVEZETÉS A BÉCSI KLASSZIKUS ZENÉBE 

Tonika és domináns

a) Énekeljétek el két szólamban, szólamcserével is! 

a) Énekeljétek el a hangközmenetet szolmizálva! 

b) Írd le a fenti hangközmenetet a következő hangnemekben: F-dúr, G-dúr! 

1

2

b) Milyen hangközök vannak a szólamok között? Írd a jelüket a kotta alá!

d) Milyen hangnembe kerülne az a) feladat, ha a felső szólam  
basszuskulcsban a kis Gisz-ről indulna, az alsó pedig a kis E-ről?  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Kottázd le az a) feladat kürtmenetes szólamait ezekkel a kezdőhangokkal! Ne feledd a megfelelő elő-
jegyzést! Húzd az alsó szólam hangjainak szárát lefelé, a felsőét pedig felfelé, így a szólamok áttekint-
hetőbbé válnak!

c) A következő ütemek egy lehetséges basszus szólam elemei. Énekeld el őket szolmizálva, majd ren-
dezd a fenti, kürtmenetes dallam ütemei alá! Több lehetőséget is próbálj ki! Egy-egy ütemet többször 
is használhatsz, és akár ki is hagyhatod valamelyiket. 
Szólaltassátok meg közösen a különböző változatokat!
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Az olyan hangközmenetet, amelyben a felső szólam alatt jellemzően tercek szólnak, a ré hang 
alatt tiszta kvint, a dó hang alatt kis szext, kürtmenetnek hívjuk. Kürtmenet csak dúr hangnem-
ben fordul elő.
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I. RÉSZ
BEVEZETÉS A BÉCSI KLASSZIKUS ZENÉBE 

a) Énekeld el a felső szólamot!  

b) Mely hármashangzatok és hármashangzat-fordítások felbontását találod meg ezek közül a fenti 
dallamban az egymást követő hangokat figyelve? Karikázd be a hangokat és írd föléjük a hangzatok 
jelét! 

dúr hármashangzat,  dúr szext,  dúr kvartszext,  moll hármashangzat,  szűkített hármashangzat

— Melyikre nem találtál példát?   . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

3

c) Énekeljétek el a hangközmenetet párban ABC-s névvel a leírt hangnemekben! Más hangnemben 
is el tudjátok énekelni ABC-s névvel anélkül, hogy leírnátok (pl. D-dúr, A-dúr)? 

d) Ha az alábbi ritmusban szólaltatjátok meg a hangközmenetet, egy ismert zenei egységet hoztok 
létre. (További ritmusvariációkat is kigondolhatsz!)

e) Találj ki hasonló hosszúságú hangközmenetet a kürtmenet jellemzőivel! 

Az olyan zenei egységet, amely egy nyitott, kérdésszerű előtagból és egy zárt, válaszszerű utó-
tagból áll, periódusnak nevezzük. A periódus jellemzően 8 ütemes (4 ütemes előtag és 4 üte-
mes utótag). A két tag lehet hasonló (a av) vagy különböző (a b).

Hármashangzatok

A hármashangzat fordításai
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c) Keress a dallamban ismétlődéseket és más olyan formai elemeket, amelyek segítenek abban, hogy 
könnyebben megjegyezd a dallamot, majd énekeld el kotta nélkül!

d) Énekeljétek el az alsó szólamokban található ismerős hangközmenetet pontos ritmussal, majd 
mindhárom szólamot együtt!

g) Szólaltassátok meg az összes szólamot énekelve és/vagy hangszerekkel!

h) W. A. Mozart: Német tánc (KV 602 No. 3). Hallgasd meg a művet! 

Az a mű, amelynek egy részletét látod, szimfonikus zenekarra íródott. A bécsi klasszikus stílusra 
jellemző, hogy a zenekarban két üstdobot (olaszul: timpani) használnak, melyet az alaphangra 
és a hangnem 5. fokára (hangjára) hangolnak. 

e) Diktálás alapján írd le az üstdob szólamát az a) feladat üres sorába!

f) Énekeld fejből a dallamot szolmizálva, és kísérd magad zongorán vagy más hangszeren az e) fel-
adatban leírt két hanggal! Választhatsz más hangnemet is, ami kényelmesebb! (Akkor is zongoráz-
hatsz, ha nem a zongora a hangszered. Először gyakorold váltott kézzel az asztalon kopogva: jobb 
kézzel a felső hangot, ballal az alsó hangot.)

A tonika funkciót legjobban a hangnem alaphangja (1. foka: dúrban dó, mollban lá) és az arra 
épülő hármashangzat, a domináns funkciót a hangnem kvintje (5. foka: dúrban szó, mollban 
mi) és az arra épülő hármashangzat fejezi ki. 

Ebben a műben a kürtmenetes kíséretet Mozart eredetileg két clarinóra (ejtsd: klarinó) írta. 
Ezek magas hangú trombiták voltak, vagyis rézfúvós hangszerek. Nevük nagyon hasonlít a 
klarinét nevéhez, nem véletlenül. A 18. században a klarinét hangja már vetekedett a clarino 
hangszínével és magasságával, így kapta a nádsípos, fafúvós hangszer a clarinetto (ejtsd: kla-
rinettó) nevet.

Kösd össze a képet a hangszer nevével!

klarinét (clarinetto)

üstdob (timpani)

clarino

kürt (corno)

Mintaoldal a Szolfézskönyv zeneiskolásoknak megjelenés előtt álló 4. kötetéből. A kiadvány megjelenéséig szabadon többszörözhető.
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a) Énekeljétek el két szólamban a már ismerős részletet! 4
Allegro
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f) Készítsd el a fenti periódus funkciós térképét! Melyik ütem melyik funkciót képviseli? (Segít, ha a 
dó és szó, hangokat hozzáénekled vagy hangszeren hozzájátszod a dallamhoz.)

— Ellenőrizzétek a megoldást úgy, hogy eléneklitek együtt a három szólamot!

— Milyen ismerős hangzatok szólalnak meg így?   1. ütem:   . . . . .    2. ütem   . . . . .   és   . . . . .

e) Figyeld meg, melyik ütemben érzel nyitást, kérdést, feszültséget, és hol zárást, választ, megnyug-
vást!
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A klasszikus zene funkciórendszerének alapja a domináns–tonika viszony. 
Azok a hangok, hangzatok, amelyek az utánuk következő hangra, akkordra utalnak, vezet-

nek, domináns funkciójúak (szerepűek). Domináns azt jelenti: uralkodó. A domináns funkciót 
D betűvel jelöljük.

Azok a hangok, hangzatok, amelyekre a domináns hangok, hangzatok utalnak, vezetnek,  
tonikai funkciójúak. A tonikai funkciót T betűvel jelöljük.

b) Megtalálod a kürtmenet jellegzetes hangközeit? Karikázd be őket! 

c) Szólaltassátok meg ABC-s névvel, majd más hangnemekben is, pl. D-, Esz-, G-, A-dúrban!

d) A fenti részlet két szólama közé beilleszthetünk egy középső szólamot a felső szólam ritmusában. 
Itt láthatod a hangjait, de az ütemek sorrendjét összekevertük. Gondold át a megoldást, majd írd be a 
fenti kottába a két szólam közé a megfelelő hangokat!

W. A. Mozart: 12 kürtduó, az első kiadás egyik oldalának részlete

Mintaoldal a Szolfézskönyv zeneiskolásoknak megjelenés előtt álló 4. kötetéből. A kiadvány megjelenéséig szabadon többszörözhető.
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a) Ez a periódus is ismerős lehet 3. osztályból. Tanuld meg kotta nélkül! 

b) Figyeld meg az 5. és 6. ütemet! Négy különböző hangmagasságot találsz egymástól terc távol-
ságra. Karikázd be őket! 

c) Énekeld ezt a négy hangot többször szolmizálva oda-vissza!
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d) Nevezd meg a D7 hangnemét, vagy kottázd le a D7 hangjait! 
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A domináns szeptim gyakran fordul elő zárlatokban. Keress rá példákat a hangszeres darabjaidban!

Azokat a hangzatokat (akkordokat), amelyek 
négy különböző hangból állnak, négyes
hangzat nak nevezzük. A négyeshangzat 
alaphangból, terchangból, kvinthangból és 
szeptimhangból áll. A szeptimhang miatt 
szeptimhangzatnak vagy szeptimakkord
nak is nevezzük a négyeshangzatot.

A domináns szeptimhangzat dúrban 
és mollban egyaránt a hangnem 5. fokára 
(hangjára) épül.  Jele: D7.

dúrban:

r

f

t5 t,
k7

n3
s,

t

 r’

t5 szi
k7

n3
m

mollban:

Mintaoldal a Szolfézskönyv zeneiskolásoknak megjelenés előtt álló 4. kötetéből. A kiadvány megjelenéséig szabadon többszörözhető.
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e) Hallgasd meg a fenti dallamot kísérettel! Ez a három ütem szólal meg a kíséretben. Írd be az a) 
feladat kottájába, mikor melyik! (Egy ütem többször is szerepelhet.) 
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a) Énekeld a felső szólamot, az alsót játssza a zongora! 

b) Milyen hármashangzat-felbontások alakítják a dallamot?  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

c) Énekeld el a felső szólamot ABC-s névvel a kotta szerint, majd D-dúrban és F-dúrban is! Éneklés 
előtt gondold át a megfelelő ABC-s hangokat! Választhatsz más hangnemeket is.

d) Szolmizáld el az alsó szólamot! Figyeld meg a 2–3. ütemben megszólaló hangzatot!
— Melyik alkotórésze hiányzik? Húzd alá a jó választ!         a kvintje         az alapja         a terce

— Hogyan szolmizálod a hiányzó hangot?  . . . . . .

e) Karikázd be minden ütem első hangját az alsó szólamban, majd a bekarikázott hangokkal szólal-
tassátok meg a részletet két szólamban!
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Theater an der Wien (1801). Itt volt Beethoven több művének ősbemutatója.

Mintaoldal a Szolfézskönyv zeneiskolásoknak megjelenés előtt álló 4. kötetéből. A kiadvány megjelenéséig szabadon többszörözhető.
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Egy periódus legfontosabb ismérve, hogy két, jól elkülöníthető részre tagolódik: előtagra 
és utótagra. Az előtag zárlatát félzárlatnak, a periódus végét jelentő zárlatot pedig egész 
zárlatnak nevezzük.

A félzárlatot a zeneszerző úgy alakítja, hogy érezni lehessen egy megállást, amely után kívá-
natos a folytatás. Mintha egy kérdést tenne fel, amelyre választ várunk. Az egész zárlattal már 
befejezettnek érezzük a periódust.

A félzárlat gyakran domináns funkciójú, az egész zárlat mindig tonika. A tagok hossza is 
arányos, gyakran 4+4 ütemesek, és olykor maguk is 2+2 ütemes egységekre oszthatók.

b) Jelöld, hol ér véget a periódus előtagja, azaz hol kezdődik a periódus utótagja!
— Hol lehet még tagolni a dallamot? Ezt is jelöld!
— Hogyan jelölnéd a periódus két tagját betűvel?  . . . . . . . . . . . . . 

— Írd le szolmizálva, milyen hangzaton zár a periódus előtagja:  . . . . . . .   utótagja:  . . . . . . .

— A hangnem hányadik fokára (hangjára) épülnek ezek a hangzatok?     előtag:  . . . .    utótag:  . . . . 

c) Mely ütemekben találsz unisonót?  . . . . . . . . . . . . .
— Jelöld a kottában különböző színekkel a nagy G-t, a kis G-t, a kis H-t és az egyvonalas H-t!   
— Hányszor fordulnak elő az egész periódusban? Számold meg őket!

nagy G:   . . . . . .   kis G:   . . . . . .   kis H:   . . . . . .   egyvonalas H:   . . . . . .

— Tudod-e, mi a neve a darab legmélyebb hangjának? Húzd alá a jó választ! 

szubkontra G   háromvonalas G   kontra G

  (sforzato, ejtsd: szforcáto): kiemelve, nyomatékkal, hangsúlyozottan

Egy zenemű tempóját és karakterét nemcsak olaszul jelezheti a zeneszerző, hanem az anya-
nyelvén is. Az „Entschlossen und feurig” németül van, jelentése: eltökélten és tüzesen.

a) Az alábbi periódus egy hosszabb dal kezdete. A zongorakíséret eredeti kottáját látod. Énekeljétek 
a felső két szólamot zongorakísérettel! 
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Mintaoldal a Szolfézskönyv zeneiskolásoknak megjelenés előtt álló 4. kötetéből. A kiadvány megjelenéséig szabadon többszörözhető.
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d) Milyen jellegzetes hangközmenetet találsz a felső szólamban?  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
—  Figyeld meg, milyen hangok fordulnak elő a felső szólam ré hangja alatt a violinkulcsos sorban! 

Két alkalommal a ré alatt nem kvintet találunk, hanem tercet. Keresd meg ezt a két helyet! 
—  Figyeld meg az ezen a két helyen megszólaló teljes akkordot! Mi a különbség köztük? Mi a szere-

pük? Húzd alá a jó válaszokat!

1. Először tonikai hármashangzat, másodszor domináns.

2. Először hármashangzat, másodszor négyeshangzat.

3. Mindkét helyen domináns funkciót képviselnek.

4. Először a félzárlat nyugvópontja, másodszor rávezet az egész zárlat tonikai akkordjára.

5. Mindkét helyen domináns szeptim van.

d) Próbáld ki, hogyan hangzik, ha kürtmenetet énekelsz a felső szólam alá! 
— Milyen hangköz alakul ki így a 4. ütem első nyolcadán a kürtmenet két szólama között?  . . . . . . . . .

— Hogyan nevezzük ezt a jelenséget: r–ri–m ?  . . . . . . . . . . . . . . . . . .

e) Variáld úgy a dallamot, hogy máshová is kerüljön kromatika! Ehhez sűrítsd a ritmust! (Például az 
első ütemben nyolcadokkal, a 2–3. ütemben tizenhatodokkal.) Énekeld el szolmizálva vagy lalázva!

a) Énekeld el a példát zongorakísérettel úgy, hogy a hiányzó részt improvizálod! 

b) Hallgasd meg az eredeti befejezést zongorán!

c) Írd be a hiányzó ütemeket! (Akár Mozartét, akár a saját változatodat, amelyik jobban tetszik.)
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A ri hang a ré hang fél hanggal felemelt változata. Kis szekund távolságra van a mi hang alatt.

Ebben a periódusban az előtag végén nem domináns zárlatot találunk: mind a 4., mind a 8. 
ütem funkciója tonika. Mégis van különbség a két zárlat között: a 4. ütemet gyenge (nem vég-
ső) zárásnak érezzük a 8. ütem erős zárlatához, befejezettségéhez képest.

Az improvizáció az olasz improvviso („váratlan”) szóból ered. Ha improvizálsz, akkor rögtön-
zöl, valamit abban a pillanatban találsz ki és adsz elő. Kötött improvizációnak nevezik, ha a 
rögtönzés bizonyos keretek, stílusjegyek, szabályok szerint születik meg.

Mintaoldal a Szolfézskönyv zeneiskolásoknak megjelenés előtt álló 4. kötetéből. A kiadvány megjelenéséig szabadon többszörözhető.
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a) Ha a felső szólamot már biztosan tudod énekelni, rögtönözz hozzá alsó szólamot a dó és szó, han-
gokból! Van olyan ütem, amelyben mindkét hang megszólalhat? 

a) Összekeveredtek az ütempárok! Énekeld el a dallamrészeket, és állapítsd meg a sorrendjüket!  
Figyelj az alsó szólamra is! 

Írd ide az ütempárok helyes sorrendjét!   . . . . . . . . . . . . . . . . . .

b) Az alsó szólamhoz használhatod a dó és szó, hangok mellett a mi, ré és ti, hangokat is. Így érdeke-
sebbé teheted a kíséretet úgy, hogy az ütemek funkciója nem változik. Írd le a megoldásodat az üres 
sorba! 

c) Hallgasd meg, milyen kíséretet talált ki Mozart ezekkel a hangokkal! Írd az ütemek alá szolmizálva!

9

10

A domináns funkciót a dallamban többféle hang is kifejezheti: a domináns alaphangján (dúr-
ban szó, mollban mi) kívül a vezetőhang (dúrban ti, mollban szi), a domináns kvintje (dúrban 
ré, mollban ti) és a domináns szeptimhang (dúrban fá, mollban ré) is. 

Ebben a dallamban a szó hangnak kettős szerepe van: lehet tonikai és domináns szerepben is. 
A periódus végét jelentő egész zárlatot akkor érezzük igazán erősnek, ha a tonikai záróhangot 
domináns funkció készíti elő. Míg a 3. ütem végig tonika, az azonos dallamú 7. ütem utolsó 
nyolcada már domináns szerepű.
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11

Mintaoldal a Szolfézskönyv zeneiskolásoknak megjelenés előtt álló 4. kötetéből. A kiadvány megjelenéséig szabadon többszörözhető.
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b) Kottázd le a füzetedbe a megoldást, hogy jobban meg tudd figyelni a periódust!

c) Énekeljétek el a dalt két szólamban!

d) Milyen zenei jelenséget veszel észre a periódus utótagjában? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

e) Melyik ütemben jelenik meg először az a motívum, amiből az előbb említett zenei jelenség épít-

kezik?   . . . . .

A motívum a zene hagyományos formáinak legkisebb tagja (értelmes egysége), néhány hang-
ból álló jellegzetes dallami-ritmikai képlet. A motívum a beszéd legrövidebb értelmes egysé-
géhez, a szóhoz hasonlítható. A motívum akár több ütem hosszúságú is lehet, de rövidebb is 
lehet egy ütemnél. 

Az olyan periódusnyi zenei egységet, amelynek nincs félzárlata, vagyis 
nem osztható elő- és utótagra, zenei mondatnak nevezzük.

Hallás után kottázd le a dallam hiányzó hangjait! Segít, ha megfigyeled, milyen jellegzetességeket 
hallasz a felső szólamban.
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A fenti 8 ütemes dallamnak más a felépítése, mint az eddigi periódusoknak. Az első két üte-
met szekvenciával követi a második kettő, majd a harmadik szekvenciatag egy új szekvenciá-
ba torkollik (6–7. ütem), amely lezárja a zenei gondolatot. A 4. ütemben nem találunk megál-
lást, félzárlatot. 

Mintaoldal a Szolfézskönyv zeneiskolásoknak megjelenés előtt álló 4. kötetéből. A kiadvány megjelenéséig szabadon többszörözhető.
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a) Tanuld meg a dallamot, és énekeld el kotta nélkül, zongorakísérettel! 12
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b) A fenti 8 ütemes részlet periódus vagy mondat?   . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

c) Csillag jelzi a domináns szeptimeket. Hasonlítsd össze őket! Melyik ütem hányadik negyedén talá-
lod a különböző változatokat? Írd a meghatározás mellé! 

— D7, amelynek hiányzik a kvintje: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

— D7, amelynek hiányzik a terce: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

— D7, amelynek minden hangja megvan, de nem az alaphang van legalul: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

— D7, amelynek minden hangja megvan, és az alaphang van legalul: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

d) Zongoristák játsszák el az alsó szólamot triolákra bontva!

e) Építs domináns szeptimet oldással együtt a következő hangnemekben: A-dúr, a-moll, F-dúr, f-moll, 
G-dúr, g-moll! 

A domináns szeptim feszültséget kelt, melyet minden esetben oldás követ. Három meghatá-
rozó irányt érzünk:

1. A domináns alaphang a tonika alaphangját keresi: dúrban  s, → d mollban  m, →l,
2. A vezetőhang szintén a tonika alaphangjára vezet:  dúrban  t, → d mollban  szi, → l,
3. A szeptimhang a tonika tercére lép:    dúrban  f → m mollban  r → d

A domináns szeptim kvintje a tonikai alaphangot erősíti: dúrban  r → d mollban  t, → l,
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Mintaoldal a Szolfézskönyv zeneiskolásoknak megjelenés előtt álló 4. kötetéből. A kiadvány megjelenéséig szabadon többszörözhető.



17

I.
RÉ

SZ

a) Énekeld a felső szólamot zongorakísérettel! 13
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b) A 2–3. ütem alsó szólama hiányos. Diktálás alapján pótold a hiányzó hangokat!
—  Hány hanggal van mélyebben a felső szólamnál  

az alsó szólam azonos ritmusban mozgó szólama?  . . . . . . .

— Ha egy oktávval feljebb énekeljük, milyen hangközre lesz ez a dallam a felső szólamtól?  . . . . . . . . .

c) Figyeld meg a 4. ütemet, a periódus félzárlatát! Az első hangnál feszültséget, a másodiknál oldást 
érzünk. 

— Melyik funkciót érzed a 4. ütemben?  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

— Milyen hármashangzat képviseli? Írd le a hangjait szolmizálva!  . . . . . . . . . . . .

— Melyik (szolmizációs) hang nem illik ebbe a hangzatba?  . . . . . . . . . .

A tízhangnyi távolságot decimának nevezzük. (A decima a latin decimus szóból származik, ami 
tizediket jelent.) 

Az oktávnál nagy terccel nagyobb hangköz a nagy decima (n10), pl. d–m’. 
Az oktávnál kis terccel nagyobb hangköz a kis decima (k10), pl. l,–d’.

Késleltetésnek nevezzük azt a jelenséget, amikor az ütem hangsúlyos helyén egy hangzat egy 
vagy több hangja helyett másik hang szólal meg, amelyről szekundlépés vezet – lefelé vagy 
felfelé – a hangzat megfelelő (eredeti) hangjára.

W. A. Mozart

Mozart klavichordja 
(1780-as évek)

Mintaoldal a Szolfézskönyv zeneiskolásoknak megjelenés előtt álló 4. kötetéből. A kiadvány megjelenéséig szabadon többszörözhető.
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a) Énekeld el a dallamot!

b) Megtalálod benne a késleltetést anélkül, hogy pontosan ismernéd az alsó szólamot? Hányadik 

ütemben van?  . . . . . . . . . . . . . . .

c) Hallás után kottázd le az alsó szólamot!

d) A 2. ütem utolsó nyolcadán ez a két hang szól egyszerre: kis B és E’, szolmizálva fá és ti. Szólaltas-
sátok meg két szólamban a következő ütem első negyedével együtt!

e) Hallgasd meg a következő példákat!

— Figyeld meg, mi a különbség az azonos hangközök kétféle oldása között!

— Írd az ütemek fölé a hangnemet, alá pedig a hangközök jelét!

— Milyen funkciós kapcsolatot érzel a b4 vagy a sz5 és az oldása között? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

14 

A fá–ti hangköz bővített kvart (b4). 
A bővített hangköz fordítása mindig szűkített hangköz lesz, ezért ha a bővített kvartot 

megfordítjuk, szűkített kvintet kapunk. A bővített kvart nagyobb hangközre (k6, n6), vagyis 
„kifelé”, míg a szűkített kvint kisebb hangközre (n3, k3), vagyis „befelé” oldódik.

Bármelyik hangközt lehet fél hanggal kisebbíteni, azaz szűkíteni, vagy nagyobbítani, azaz bő-
víteni.

Egy hangköz és fordítása tiszta oktávra egészíti ki egymást. Nagy hangköz fordítása kis 
hangköz (pl. n2–k7), kis hangköz fordítása nagy hangköz lesz (pl. k3–n6). Tiszta hangköz fordí-
tása is tiszta (pl. t4–t5).
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W. A. Mozart
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19

I.
RÉ

SZ

a) Énekeld a dallamot úgy, hogy zongorán kíséred magad! 

d) Találj ki dallamvariációkat énekelve a következő ritmussal! 

b) Figyeld meg a 3–4. és a 7–8. ütem kapcsolatát! Nagyon hasonlítanak, de nem azonosak. Mi a kü-
lönbség? Énekeld úgy, hogy a 7. ütemben is dó–szó, az alsó szólam, majd úgy, ahogy Beethoven írta. 

c) Melyik zárlat az erősebb?  . . . . . . . . . . . . .

15
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Az alsó szólam szó hangja a 7. ütem elején már a befejezést készíti elő. A felső szólam még vá-
ratja a dominánst, ezért hangsúlyosabbnak, feszültebbnek érezzük ezt az ütemet, mint a 3.-at. 
Ez is a késleltetés egy formája, nagyon gyakori jelenség. Keress rá példát más darabokban is!
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Beethoven zongorája 
a martonvásári kastélyban

Mintaoldal a Szolfézskönyv zeneiskolásoknak megjelenés előtt álló 4. kötetéből. A kiadvány megjelenéséig szabadon többszörözhető.
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b) Karikázd be a 2. ütem elején a három szólam összecsengéséből létrejövő hangzatot!

— Hogyan szolmizálod alulról felfelé?  . . . . . . . . . . . . . . . . . .

—  Milyen sorrendben szólalhatnak meg még ezek a hangok, alulról felfelé építkezve?

. . . . . . . . . . . . . . .       . . . . . . . . . . . . . . .

Játék
A 3. osztályos szolfézskönyvben mindhárom dallammal találkozhattál. (Sőt az egyiket már eb-
ben a könyvben is láthattad, de most „álruhában” van.) Megtalálod őket? (Megfejtés a függe-
lékben.)

Azért lehet kombinálni ezt a három dallamot, mert hasonló stílusúak, azonos a lüktetésük 
és azonos a funkciós rendjük. Válaszd ki, melyik funkciós rend a megfelelő ebben az esetben! 

1. T | D | T | D | T | D | D | T || 3. T | D | D | T | T | D | D | T ||
2. T | T | D | D | T | T | D | T || 4. D | T | T | D | D | T | T | D ||

Találj ki, improvizálj még egy szólamot, amit szintén hozzátehetsz!

A dúr és moll hármashangzathoz hasonlóan a szűkített hármashangzat hangjainak sorrend-
jét megfordítva is hármashangzat-fordításokat hozunk létre. Ezek a következők: szűkített 
szextfordítás (SZ 6) és szűkített kvartszextfordítás (SZ  ). A szűkített hármas jellemző hangkö-
ze alaphelyzetben a szűkített kvint, a fordításokban pedig a bővített kvart. A szűkített hang-
zatok ugyanúgy oldódnak, mint a b4 és sz5 hangközök.

a) Ebben a quodlibetben két zeneszerző három művéből származó periódusok szólnak együtt. Adjá-
tok elő énekelve, hangszerekkel!

16
A quodlibet (ejtsd: kvodlibet) latin szó, jelentése: ahogy tetszik. Olyan többszólamú zenemű, 
melyben több ismert dallam játékosan keveredik egymással.
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c) Pótold az ábrán a hiányzó elemeket!
A szűkített hármashangzat és fordításai oldásokkal mollban:

r d
l, l, t,

	szi,
sz5

SZ

A szűkített hármashangzat és fordításai oldásokkal dúrban:

f
m
d dr

 t,
sz5

SZ

t

m

d

d’

f
r

b4

SZ6

 r’

m

d’ d’
t

f
b4

SZ 

SZ6 SZ 

a) Énekeld el az alábbi részlet mindhárom szólamát külön-külön, majd szólaltassátok meg együtt 
hangszer segítségével! A felső szólamot egy oktávval lejjebb énekeld, hangszeren pedig játszd a leírt 
magasságban! 

b) A két kísérő szólamban ütemenként egy hangzatot találsz. Keresd meg és írd le szolmizálva őket 
a megfelelő helyre!

— Moll hármashangzat a hangnem 1. fokán:  . . . . . . . . . . . . . . Mely ütemekben? . . . . . . . . . . . . . . . . . .

— Dúr hármashangzat a hangnem 5. fokán:  . . . . . . . . . . . . . . . Mely ütemekben? . . . . . . . . . . . . . . . . . .

— Domináns szeptim: . . . . . . . . . . . . . . Mely ütemekben? . . . . . . . . . . . . . . . . . .

c) Mi történik, ha kicseréljük az előjegyzést két keresztre? Milyen hangnemben lesz a periódus? 

. . . . . . . . . . . . . . .

d) Énekeld el szolmizálva mindkét hangnemben mindhárom szólamot! Figyeld meg, mely ütemek 

hangzása nem változik a két hangnemet összehasonlítva! . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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18 Improvizáció
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a) Először nézd át a dallamot! Hogyan tagolod az első négy ütemet? Megtalálod az első motívumot? 
Jelöld meg! Figyelj a felütésre! 
— Milyen ritmussal kellene folytatnod a felső szólamot? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

— Milyen zenei jelenséget veszel észre ebben a 4 ütemben? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
— Melyik zenei egységre jellemző ez a szerkezet? Húzd alá!        periódus    mondat

b) Tapsoljátok vagy kopogjátok párban mindkét szólamot! Majd improvizáljátok a folytatás ritmusát, 
szintén két szólamban! A két szólam hangszíne különbözzön (pl. taps, kopogás, ütőhangszerek)!

c) Énekeld a felső szólamot szolmizálva! Gyakorold addig, míg lalázva (vagy bármilyen más hangzó-
val) is meg tudod szólaltatni, majd rögtönözd a folytatást! Készíts több változatot! Gondolkozz előre 
belső hallással, de semmit ne írj le!

d) Járd végig ugyanezt a folyamatot az alsó szólammal: szolmizálás, lalázás, rögtönzés!
e) Szólaltassátok meg mind a két szólamot rögtönözve párban!
f) Írd le hallás után az eredeti változatot!

Pótold a hiányzó hangokat hallás után! Először csak a felső két szólamot hallgasd és írd le! A hiányzó 
basszushangokat úgy hallgassátok, hogy közben énekelitek a már leírt szólamokat! 
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Kis formák

a) Nézd át a dallamot magadban, majd „énekeld el” belső hallással úgy, hogy szóljon hozzá a kíséret! 

b) A második tag kísérő szólamában ez a két akkord fordul elő. Figyeld meg, mikor melyiket hallod, 
majd pótold a hiányzó ütemeket!

c) Van egy hang a kísérő szólamban, ami az egész részleten végigvonul. Melyik ez a hang ABC-s név-

vel és szolmizálva? . . . . . . . . . . . . . . . . . .   . . . . . . . . . . . . . . . . . .

— Melyik állítás igaz erre a hangra? Húzd alá!

a hangnem 5. foka   a domináns akkord alapja   a tonikai akkord kvintje

d) Az 1–6. ütemben a legmélyebb hang nem változik. 

— Melyik ez a hang ABC-s névvel és szolmizálva? . . . . . . . . . . . . . . . . . .   . . . . . . . . . . . . . . . . . .

— Melyik állítás igaz erre a hangra? Húzd alá!

a hangnem 1. foka   a tonikai akkord alapja   nem része a domináns akkordnak
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A visszatérést nem tartalmazó, két zenei egységből – gyakran két periódusból vagy zenei mon-
datból – álló formát kéttagú formának nevezzük.

Orgonapontnak nevezzük, amikor valamelyik – általában a legmélyebb – szólam változatlan, 
miközben a dallam és a harmóniák változnak. Nevét az orgona tartott pedálhangjáról kapta.

20029_020-b

?

œ
œ
œ

œ
œœ

Mintaoldal a Szolfézskönyv zeneiskolásoknak megjelenés előtt álló 4. kötetéből. A kiadvány megjelenéséig szabadon többszörözhető.
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a) Az alábbi menüett három 8 ütemes tagból áll. Hallgasd meg többször a kottát követve, majd írd a 
táblázatba, hogyan betűznéd a részeket! (A 8 ütemes tagokat jelöld nagybetűvel, a 4 ütemes egysé-
geket pedig kicsivel!)

b) Figyeld meg a dallam 3. ütemének 3. negyedén lévő ritmusképletet, majd egészítsd ki a mondatot!

Ez a ritmusképlet egy . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  ritmus, melynek második eleme két  

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   oszlik.

c) Hallás után írd be a hiányzó hangokat! 

21

A visszatéréses, három tagból álló zenei formát háromtagú formának nevezzük.

Ennek a darabnak az első és harmadik tagja periódus, a második viszont nem, mert annak a 
végén nem zár le a dallam. A második tag utolsó üteme (16. ütem) domináns funkciójú, amely 
az első tag visszatéréséhez vezet. 
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I.
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SZ

a) Énekeld el mindkét szólamot szolmizálva! 22
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b) Hallgasd meg többször ezt a 16 ütemet anélkül, hogy bármit is leírnál az üres ütemekbe! Ha jól 
megérezted, megértetted a formát, biztosan le tudod írni majd a hiányzó részeket fejből is. Próbáld 
meg!

Az ilyen zenei szerkezetet kis háromtagú formának nevezzük. Betűkkel: A (a av) b av.

A kezdő periódus utótagja négy ütemnyi középrész után visszatér. A középrész a domináns 
funkciót helyezi előtérbe, erre „válaszol” a visszatérő, tonikán záródó utótag. 

c) A 9–10. és 11–12. ütemben a violinkulcsos sor két szólamra oszlik. 

— Írd a hangok fölé az egyszerre megszólaló hangközök jelét!

—  Milyen összefüggést találsz e között a három-három hangköz között? Hogy nevezik ezt a jelensé-

get? . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Mintaoldal a Szolfézskönyv zeneiskolásoknak megjelenés előtt álló 4. kötetéből. A kiadvány megjelenéséig szabadon többszörözhető.
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b) Legjobban a 4. sorban levő üt el a többitől. A csillag alatti helyen a többi sorban domináns funkció 
szólal meg, de itt nem. Itt a domináns csak az ütem második felében jelenik meg, érezhető funkció-
váltással. 

— Hogyan nevezzük szolmizálva a dominánst megelőző hangot? . . . . . . . .

— Hányadik hang ez a dúr hangsorban? . . . . . . . 

c) Írd le szolmizálva ezeket a hangokat!  

Dúrban: 4. fok: . . . . .  4. fok terce: . . . . .  4. fok kvintje: . . . . .  4. fok szextje: . . . . .

Mollban: 4. fok: . . . . .  4. fok terce: . . . . .  4. fok kvintje: . . . . .  4. fok szextje: . . . . .

A szubdomináns

a) Énekelje egy pár dúdolva a következő részleteket tetszőleges sorrendben! Állapítsd meg, milyen 
sorrendben hallottad őket! 

d) Hozd létre a következő akkordokat a fenti hangokból! 
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A dominánst megelőző, a tonikától különböző funkciót szubdominánsnak hívjuk, és S betűvel 
jelöljük. (A „szub” előtag latin eredetű, jelentése: alatt. Szubdomináns = a domináns alatt.) A 
szubdomináns funkciót legerőteljesebben a hangnem 4. foka (hangja) tudja kifejezni, amely-
hez a 4. fok terce, kvintje és szextje társulhat.

Dúr alap: Moll alap: Moll szext: Szűkített szext:

Mintaoldal a Szolfézskönyv zeneiskolásoknak megjelenés előtt álló 4. kötetéből. A kiadvány megjelenéséig szabadon többszörözhető.
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a) Énekeld a dallamot zongorakísérettel, majd külön az alsó szólamot is szolmizálva! 24
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d) Keress összetett autentikus zárlatokat a hangszeres darabjaidban!

b) Ebben a periódusban a szubdomináns kétszer fordul elő. 

— Először csak egy negyed képviseli. Hol találod? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

— Másodszor egy egész ütem. Melyik ez az ütem? . . . . . .

c) Figyeld meg jól az utolsó négy ütemet! Az 5. ütem tonika (a közepén csak átmenő hangzatként je-
lenik meg a domináns), a 6. ütem szubdomináns, a 7. ütem domináns (késleltetéssel, lásd 15. feladat), 
a 8. ütem tonika. Írd a funkciók betűjelét az ütemek alá!

b) Milyen hangzatot hallasz a 6. ütem első nyolcadán? . . . . . . . . . .

Melyik funkciót képviseli? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

A funkciók azt mutatják meg, hogy a zeneszerző a mű adott helyén milyen kapcsolatba rendezi 
a hangokat. Feszültséget és oldást alakít ki közöttük. A hangnem középpontját, nyugvópontját 
kifejező hangok tonikai (T) funkciót alkotnak, a tonikára rávezető hangok domináns (D) funk-
ciót, a tonikáról elvezető hangok szubdomináns (S) funkciót.

Zenei egységek végén, zárlatokban (kadenciákban) gyakran találkozunk a T–S–D–T funkció-
renddel, amit kadenciális körnek, más néven összetett autentikus zárlatnak nevezünk. 
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A lá hang fél hanggal felemelt változatát li-nek nevezzük.
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c) Énekeld el az alsó szólamot!

d) Hasonlítsd össze az utolsó 4 ütemet a 24. feladat utolsó 4 ütemével! Írd az ütemek alá a funkciók 
jelét!

a) Hallgasd meg többször az alábbi részletet! Beszéljétek meg, milyen zenei jellegzetességeket talál-
tok benne, majd pótold a hiányzó hangokat! 

25

Mintaoldal a Szolfézskönyv zeneiskolásoknak megjelenés előtt álló 4. kötetéből. A kiadvány megjelenéséig szabadon többszörözhető.
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a) Énekeljétek el Beethoven szólistákra, kórusra és zenekarra írt Karfantáziájának részletét három 
szólamban! A legmélyebb szólamot hangszer játssza hozzá.  

b) A szubdomináns megjelenését egy alkalommal a tonikai funkcióban előkészíti egy tá hang.  

Melyik ütemben? . . . . . .

— Ezen a helyen egy négy hangból álló akkord szólal meg. Milyen hangok szolmizálva? . . . . . . . . . . .

—  Rendezd egymástól tercekre ezeket a hangokat, majd énekeld el vagy szólaltasd meg zongorán! 

Milyen akkordot hallasz? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

— A hangnem hányadik fokára épül itt ez a hangzat? . . . . . .
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Allegretto, ma non troppo: gyorsacskán, de nem nagyon
quasi Andante con moto: mintegy mozgalmasan lépve, járva

a) Szólaltassátok meg a darabot többféleképpen: 1. a felső szólamot vagy szólamokat énekelve, a 
basszuskulcsos sort zongorázva; 2. csak az alsó szólamokat párban énekelve; 3. csak a legfelső és 
legalsó szólamot párban énekelve!
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Mintaoldal a Szolfézskönyv zeneiskolásoknak megjelenés előtt álló 4. kötetéből. A kiadvány megjelenéséig szabadon többszörözhető.
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a) Énekeld el zongorakísérettel!

b) Milyen zenei jelenséget veszel észre a darab második felében? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

c) A lá hang hányadik hangja (foka) a dúr hangsornak? . . . . .

Figyeld meg azokat az ütemeket, ahol lá hangot szolmizáltál a legmélyebb szólamban. Hogy érzed, 

milyen funkciókban szerepel? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

d) A második részben nagyon szép harmóniákat, disszonanciákat hallunk. A 10. ütemben van egy 

érdekes, négy hangból álló akkord. Milyen hangok szolmizálva? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

— Rendezd egymástól tercekre ezeket a hangokat, majd énekeld el vagy szólaltasd meg zongorán!

— Milyen akkordot hallasz? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

— A hangnem hányadik fokára (hangjára) épül? . . . . .

b) A basszuskulcsos sor harmóniáit is énekeljétek el három szólamban oktávval magasabban, vagy 
két szólamban a kotta szerint úgy, hogy a legmélyebb szólamot hangszer játssza!

c) Megtalálod az orgonapontot? Melyik hang szól állandóan? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
—  Ebben a példában minden ütemben egy funkció szól. Írd az ütemek alá a funkciók jelét! (Segítség: 

a 4. ütemben tonikát találsz.) 
— Melyik funkcióba nem illik bele ez az orgonapont? . . . . . .

d) A 4. ütemben a tonikát egy szokatlan harmónia képviseli. Hogyan szolmizálod? . . . . . . . . . . . . . . . .

— A moll hangsor hányadik hangjára (fokára) épül? . . . . . . . . . . 

— Milyen hármashangzat? . . . . . . . . . .
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Ha zárlati helyen a domináns után nem a megszokott (1. fokra épülő) harmónia következik, 
azt álzárlatnak nevezzük. Az álzárlat hangzata leggyakrabban a hangnem 6. fokára (hangjára) 
épül, ami dúrban moll hangzat (l,–d–m), mollban dúr hangzat (f–l–d’). 
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a) Szólaltassátok meg az alábbi részletet Haydn D-dúr (A pacsirta) vonósnégyesének I. tételéből éne-
kelve vagy hangszerek segítségével! Milyen hangszer hiányzik a partitúrából?

b) Figyeld meg az első 4 ütemet!
— Milyen zenei jelenséget veszel észre a felső szólam 1–4. ütemében? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
— Milyen jellegzetes hangközmenetet alkot az 1–4. ütemben a hegedű és brácsa szólam? 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

c) Írd át a brácsaszólamot!
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A brácsaszólamot általában altkulcsban írják le, melyet brácsakulcsnak is neveznek. Ez a kulcs 
a 3. vonalon határozza meg az egyvonalas C-t:

d) Énekeld a felső szólamot úgy, hogy hozzátapsolod (dobolod) a cselló szólamának ritmusát!

Mintaoldal a Szolfézskönyv zeneiskolásoknak megjelenés előtt álló 4. kötetéből. A kiadvány megjelenéséig szabadon többszörözhető.
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e) Hallgasd meg az egész tételt! Mikor lép be a 4. szólam? Vajon miért kapta ez a vonósnégyes  
„A pacsirta” melléknevet?

a) Mielőtt megszólaltatnátok ezt a példát, nézzétek át belső hallással! Keressetek minél több olyan 
zenei elemet benne, amit érdekesnek találtok a kottakép alapján, és nevezzétek is meg azokat! Tegye-
tek fel egymásnak kérdéseket a megfigyelésekkel kapcsolatban! 

b) Énekeljétek el két szólamban! Az alsó szólamot egy oktávval feljebb, egyenletes negyed értékek-
kel szólaltassátok meg így: 

d  m  d | f  f  r | d  l,  f, | s,  s,  s, | d  m  d | f  f  r | d  s,  s, | d,  s,  d ||

c) Figyeld meg az utolsó ütemben a késleltetést! 
— Milyen hangzat milyen fordítását találod a felső kottasorban az ütem elején? . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
— Milyen hangközök szólalnak meg az alsó szólam G hangjához viszonyítva?

G–A: . . . . . .   G–C: . . . . . .   G–Fisz: . . . . . .
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A szűkített szextakkord önmagában is feszültséget kelt a hallgatóban, de a tonikai basszus-
hanggal együtt még inkább disszonáns hangzást eredményez, amely konszonáns hangzatra 
oldódik.

A nyugtalanító disszonanciának (széthangzás) ellentétével, a konszonanciával (összehang-
zás) együtt van értelme. Kiegészítik egymást, mint a fény és az árnyék.

Julius Schmid: 
Haydn-vonósnégyes 

(1905–1906 k.)

Mintaoldal a Szolfézskönyv zeneiskolásoknak megjelenés előtt álló 4. kötetéből. A kiadvány megjelenéséig szabadon többszörözhető.
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b) A kromatikus lépesekkel, a tizenhatodokkal a dallam főhangjait díszítette a szerző. Megtalálod 
ezeket a főhangokat? Egyszerűsítsd úgy a felső szólamot, hogy a tizenhatodok helyett csak nyolcado-
kat vagy negyedet énekelsz! 

c) Megmutatjuk az egyik kísérő szólamot a fenti részlethez. Virtuóz énekesek vagy hangszeresek 
előadhatják így, de egyszerűsítheted is, ha úgy könnyebb! Karikázd be azokat a hangokat, amelyeket 
fontosnak érzel! 

d) Játsszátok, énekeljétek el három szólamban az eredeti vagy az egyszerűsített szólamokkal!

Allegretto: gyorsacskán, grazioso: kecsesen
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a) Szólaltassátok meg ezt a periódust úgy, hogy a felső szólamot éneklitek, az alsót hangszer játssza, 
majd az alsót énekeljétek, és a felső szólam legyen egy hangszeré! 
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A hatéves Mozart édesapjával a bécsi császári palotában koncertezik.
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a) Gyakoroljátok szólamonként a következő részletet, majd énekeljétek el párban! 

b) Érdekes, hogy az elején nincs felütés, de a darab közben két helyen is előfordul a felső szólamban. 
Jelöld a kottában, hol!

— A középső szólamban is találsz felütést? . . . . . . . . .

— Hány ütemenként tagolnád ezt a nyolc ütemet? . . . . . . . . . . . . . . .

c) Figyeld meg, hogy az első és utolsó hangot kivéve mindig van valahol, valamelyik szólamban nyol-
cadmozgás. Ettől válik mozgalmassá a zene, de a dallam váza ennél sokkal egyszerűbb mind a felső, 
mind a középső szólamban. 
—  Alakítsd át úgy a két szólamot, hogy csak negyedek legyenek benne! Minden nyolcadpárnak csak 

az első tagját énekeld! 

d) Szólaltassátok meg az egyszerűsített változatot két szólamban, majd újra az eredeti változatot!
Fogalmazd meg, milyen tartalmi, hangulati különbséget érzel a két változat között!

e) Milyen hangközt kell ugrania a középső szólamnak a 3. és 4. ütem között? . . . . . . . . .

Mi a szerepe az E hangnak ebben a hangnemben? . . . . . . . . .

f) Hallás után írd le a legmélyebb szólam hiányzó hangjait az alsó sorba!

g) Énekeljétek el hangszerkísérettel (zongorával, csellóval vagy más basszus hangszerrel) együtt  
a részletet!

32
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a) Énekeljétek el a felső szólamokat! Érdemes gyakorlásképpen először a ritmust megérezni, ritmus-
névvel gyakorolni.

f) Építs bővített hármashangzatokat kétféle oldással! 

b) Hallgasd meg a példát, majd jelöld a funkciókat!

c) Hallás után kottázd le az üres sorba a funkciójelző basszushangokat!

d) A 6. ütem igazán különleges. Milyen érzést kelt benned? Keress rá jelzőket!

— Milyen funkciót találsz a 3. negyeden? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
—  Milyen dinamikát gondolsz jónak az 5–6. ütemekben, hangosítást vagy halkítást? Jelöld a kottá-

ban!

e) A 6. ütemben egy olyan hangzat is kialakul a basszus szólammal együtt, amivel ritkán találkoztál 
eddig. 
— Hogy nevezik?  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

— Hogyan szolmizálod?  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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A bővített hármashangzat után oldást várunk. Oldásában a szi hang lá-ra való törekvése a meg-
határozó. Kétféle oldása lehetséges: 
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J. Haydn: Német tánc (Hob. IX:12 No. 10)34
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a) Először az alsó szólam hangjait énekeljétek el két szólamban! 

b) A felső szólam főleg hármas-, illetve négyeshangzat felbontásokból áll. Ha megtaláljátok a hang-
zatokat, énekeljétek el és nevezzétek meg őket!

c) Énekeljétek el a felső szólamot az egyszerűsített, betűkkel jelölt alsó szólammal! Nagyobb zenei 
egységeket tudtok összefoglalni, ha nem negyedenként, hanem ütemenként érzitek a lüktetést!  
Figyeljetek a felütésekre! Hogyan segíti a kottakép a tagolást például a 10. ütemben?

d) Szólaltassátok meg vonós, fúvós, ütős hangszerekkel a darabot! 

Klarinétot vagy trombitát, kürtöt hozzátenni 
nem lesz egyszerű feladat, mert ezek transzpo-
náló hangszerek. Ez azt jelenti, hogy különböző 
hangolásokban szólnak. Például ha B-trombita 
vagy B-klarinét C-dúrban játszik, az B-dúrban 
szól.

J. Haydn

e) Mi a formája ennek a táncnak? 

   . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Thomas Hardy: Joseph Haydn (1791)

Mintaoldal a Szolfézskönyv zeneiskolásoknak megjelenés előtt álló 4. kötetéből. A kiadvány megjelenéséig szabadon többszörözhető.
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W. A. Mozart: Német tánc (KV 602 No. 1, részlet) 35

a) Énekeljétek párban a legfelső szólamot és az egyszerűsített (szolmizációval jelölt) alsó szólamot! 

b) Szólaljon meg minél több szólam egyszerre hangszerek segítségével!

c) Hallgasd meg és pótold a hiányzó hangokat a legmélyebb szólamban!

d) A 10. és 12. ütemben párhuzamosan és ellentétesen mozgó szólamokat is találsz. 

— Milyen hangközök vannak a párhuzamos szólamok között? . . . . . . . . . . . . .
—  Milyen hangközök alakulnak ki az ellentétes mozgású szólamok között? (Három szólam is van!)  

Írd a hangok fölé/alá a jelüket!

e) Keressetek példát a fenti részletben ezekre a fogalmakra: visszatérés, szekvencia, variáció, bővített 
kvart, moll, szextmenet, D6, D  , Sz6 és oldása!

f) Figyeljétek meg, milyen különbségek vannak a 5–8. ütem és a 13–16. ütem között! 

g) Mi a formája ennek a táncnak? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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W. A. Mozart: Német tánc (KV 605 No. 2, részlet)36
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Mintaoldal a Szolfézskönyv zeneiskolásoknak megjelenés előtt álló 4. kötetéből. A kiadvány megjelenéséig szabadon többszörözhető.
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a) Nézz át és énekelj el minden szólamot! Majd szólaltassátok meg  
együtt az összes szólamot hangszer segítségével! Milyen formára ismersz rá? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

b) Melyik részre igaz? Írd a megfelelő helyre az állítás betűjelét! 
A) Az alsó szólamok kísérő szólamok. B) A szólamok kánonszerűen követik, imitálják egymást.
C) Az utótag terccel magasabban van az előtagnál. 
D) Az alsó szólam a felsővel egyenrangú, önálló szerepet kap. E) A zárlata szubdominánssal kezdődik. 
F) Van benne felütés. G) Van benne díszítés. H) Zárlatában nincs szubdomináns. 
I) Zenei mondat. J) Periódus. K) Homofon szerkezetű. L) 1–6. ütemében polifóniát találunk.
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c) Énekeld a második részt szólamonként úgy, hogy minden ütemnek csak az első hangját szólalta-
tod meg! 
— Milyen zenei jelenséget veszel észre? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
—  Ennek a résznek meghatározó elemei a következő hangközök: terc, kvint, szeptim, decima. Keress 

több példát mindegyikre akár egy szólamon belül, akár a szólamok között!

d) Írd át a második tag alsó szólamát basszuskulcsból violinkulcsba a középső üres sorba úgy, hogy 
ne változzon a hangok magassága!

A homofónia (görög eredetű szó, jelentése: együtthangzás) olyan szerkesztésmódot jelent a 
zenében, amelyben a fő szólamot, a dallamot a többi szólam – harmóniákat létrehozva – kíséri, 
és a szólamok lényegében együtt mozognak.

Ennek ellentéte a polifónia (görög eredetű szó, jelentése: sokféle hangzás), ahol a szólamok 
önállóak és egyenrangúak. 

Első tag (1–8. ü.): . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Második tag (9–16. ü.): . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Mintaoldal a Szolfézskönyv zeneiskolásoknak megjelenés előtt álló 4. kötetéből. A kiadvány megjelenéséig szabadon többszörözhető.
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W. A. Mozart: Német tánc (KV 586 No. 1, Trio)37

b) Az első 8 ütemben a felső és a középső szólam tercekre van egymástól. A 13–16. ütemekben visz-
szatér ez a tercmozgás, de kicsit rejtetten. Megtalálod?

c) Van két ütem, ahol a felső és a középső szólam hangjai tiszta oktávra vannak egymástól. Melyek 

azok? . . . . . . . . . . . . . . . .

d) Figyeld meg a 9–12. ütemeket!
— Mi történik a felső és a középső szólam között? Hogyan követik egymást? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

— Hogyan nevezzük az alsó szólam tartott E hangját? . . . . . . . . . . . . . . . . . .

— Milyen funkciót képvisel? . . . . . . . . . . . . . . . . . .

—  Ehhez az E hanghoz viszonyítva hol találunk a tiszta oktávnál nagyobb hangtávolságot? Jelöld 
őket!
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W. A. Mozart
a) Énekeljétek el az alábbi részletet! A legmélyebb szólamot zongora játssza!

Mintaoldal a Szolfézskönyv zeneiskolásoknak megjelenés előtt álló 4. kötetéből. A kiadvány megjelenéséig szabadon többszörözhető.
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A kilenchangnyi távolságot nónának nevezzük. (A nóna a latin nonus szóból származik, ami 
kilencediket jelent.)

Az oktávnál nagy szekunddal nagyobb hangköz a nagy nóna (n9), pl. d–r’.
Az oktávnál kis szekunddal nagyobb hangköz a kis nóna (k9), pl. t,–d’.

e) Írd a hangközök alá a jelüket, majd építsd ugyanezeket a hangközöket a megadott C hangra, a 
jelüket is odaírva!
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Hangnemi rokonságok 

Az elmúlt években megismerkedtél a hangnemekkel 4  -ig és 4  -ig. Az alábbi kvintoszlopba ezeket 
helyeztük el. Pótold a hiányzó hangnemeket!

38

előjegyzés dúr moll

fisz cisz gisz disz cisz

fisz cisz gisz fisz

fisz cisz D

fisz e

nincs C a

bé F

bé esz g

bé esz asz Esz

bé esz asz desz f

A hangnemek rokonságban állnak egymással. A legközelebbi kapcsolatok a hangnemek  
között:
— párhuzamos (paralel) hangnemek: azonos előjegyzésű dúr és moll hangnem, alaphangjuk 

kis terc távolságra van egymástól, pl. G-dúr és e-moll
— azonos alapú (maggiore–minore) hangnemek: pl. G-dúr és g-moll
— domináns hangnem: egy hangnemnek a kvintoszlopon legközelebbi felső szomszédja,  

pl. a G-dúrnak a D-dúr 
— szubdomináns hangnem: egy hangnemnek a kvintoszlopon legközelebbi alsó szomszédja, 

pl. a G-dúrnak a C-dúr

A következőkben (39–45. feladat) néhány példát láthatsz arra, mikor a zeneszerzők úgy ala-
kítják a dallamot, hogy az rövidebb vagy hosszabb időre kitér az alaphangnemből valamely 
rokon hangnembe. A kottában ilyenkor módosított hangok hívják fel a figyelmünket az új 
hangnemre.

Mintaoldal a Szolfézskönyv zeneiskolásoknak megjelenés előtt álló 4. kötetéből. A kiadvány megjelenéséig szabadon többszörözhető.
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a) Énekeld zongorakísérettel! 

b) Hogyan szolmizálod a dallam második részében megjelenő módosított hangokat? . . . . . . . . . . . . .

— Melyik hangnemre jellemzőek ezek? . . . . . . . . . .

— Milyen kapcsolata van ennek a hangnemnek az eredeti hangnemmel? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

39

a) Énekeld el a közismert gyermekdalt! Figyelj az új hangnemre! 40
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A H-dúr párhuzamos mollja a giszmoll, előjegyzésük azonos. A gisz-moll alaphangja Gisz,  
vezetőhangja a Fiszisz, melyet    módosítójellel jelölünk.
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c) Milyen hangnemben szól az első dallam? . . . . . . . . . .

— Milyen hangnemben szól a második dallam? . . . . . . . . . .

— Milyen kapcsolat van közöttük? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

— Hol jelennek meg a változást jelző módosítójelek? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

b) Különböző színekkel jelöltünk meg néhány részt. Írd az állítások mellé, mely színnel jelölt ütemek-
re vonatkoznak! 

— Itt tercskála van. . . . . . . . . . . . . . . . . 

— Itt csak a D7 hangjait halljuk.  . . . . . . . . . . . . . . . . 

— Ezekben az ütemekben kétütemenként tonika–domináns ismétlődést találunk. . . . . . . . . . . . . . . . . 

—  Itt megtalálhatjuk a kadenciális kört, de már nem az alaphangnemben, hanem az F-dúr domináns 

hangnemében, C-dúrban. . . . . . . . . . . . . . . . . 

c) Énekeljétek el a kékkel jelölt 4 ütemet először F-dúr szerint, majd C-dúr szerint szolmizálva! Figyel-
jétek meg, melyik hang mire változik!

d) Transzponáld a második dallamot gisz-mollba!

a) Ennek a műnek az első periódusát már ismered. Hallgasd meg zongorán többször az alábbi, hosz-
szabb részletet, a kottát követve! 
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W. A. Mozart: Kürtduó (KV 487 No. 8, részlet)41
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Ha egy zeneművön belül hangnemváltás történik úgy, hogy az új hangnemet egy autentikus 
zárlat (T S D T) is megerősíti, azt modulációnak nevezzük.

W. A. Mozart
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d) Milyen módosítójel figyelmeztet a hangnemváltásra? . . . . . . . . . . . . . . . . 

— Melyik hang az új hangnem, a C-dúr vezetőhangja? . . . . . . . . . . . . . . . . 

— Hogyan szolmizáljuk a H hangot F-dúrban? . . . . . . . . . . . . . . . . 

—  Milyen kapcsolatban van az új hangnem az eredeti hangnemmel? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

—  Ez a mű háromtagú forma. Számold meg, hány ütemből áll a középső része! . . . . . . . . . . . . . . . .

—  Hányadik ütemben kezdődik a visszatérés? . . . . . . . . . . . . . . . .

a) Énekeljétek el két szólamban szolmizálva mindkét dallamot! 

b) Karikázd be a moll változatban az összes hangot, amely különbözik a dúr változattól! 

c) Minden ütem egy funkciót képvisel. Írd mindkét változat kottája alá, melyik ütem melyiket!

d) Melyik funkció hangzásában van különbség a két változat között? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

e) Milyen kapcsolat van a két dallam hangneme között? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
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W. A. Mozart: Kürtduó (KV 487 No. 2, részlet)43
a) Énekeljétek el két szólamban! 

b) A darab középső része g-mollba tér ki. Hogyan szolmizálnád g-mollban? 

— Melyik módosított hang jelzi az új hangnemet? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

c) A kürtduó középső részében a két szólam imitálja egymást, majd a 13. ütem elején egy különös 
hangközön „ütköznek”, amely feszültséget okoz (narancssárga kiemelés). A 15. ütem elején ennek a 
hangköznek a fordítása szólal meg (kék kiemelés). 

— Milyen hangköz a narancssárgával jelölt? . . . . . . . 

d) Figyeld meg, hány hangnyi távolság a bővített szekund fordítása, a szi,–fá hangköz a kék színnel 
jelölt helyen! 

— Milyen hangköz a s,–f ? . . . . . . .
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A szi,–fá még kisebb hangköz, mint a kis szeptim. 
Neve: szűkített szeptim. Jele: sz7. 
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a) Énekeljétek el a dallamot zongorakísérettel!

44

b) A kezdő periódus előtagja itt nem a dominánson vagy gyenge tonikán zárul, 
hanem a szubdomináns hangnem párhuzamos mollján. Melyik ez a hangnem? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

c) Énekeljétek a 3–4., majd a 7–8. ütem hangközeit ABC-s névvel!

d) Hasonlítsátok össze a 10. és 12. ütemet. Milyen funkciók szólalnak meg? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

e) Milyen hangközök szólalnak meg a felső szólamban a 10. és a 12. ütem elején? Írd a betűjelüket a 
kotta fölé!

f) Hallgasd meg az alábbi hangközöket! Figyeld meg az oldásukat!
— Írd a hangközök alá a jelüket!
— Felismered, melyik ütem milyen hangnemben lehet? Írd a kotta fölé!

g) Melyik a ti hang: az alsó, vagy a felső? Kottázd le a hangközök mellé az oldásukat is!

A bővített kvart és a szűkített kvint közös neve tritonus (ejtsd: tritónusz; jelentése: három egész 
hangnyi távolság). Azért van közös nevük, mert amellett, hogy megfordításai egymásnak,  
azonos hangra építve őket enharmonikusak is, azaz ugyanúgy szólnak, de másképp írjuk őket.
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A tritonust régebben az ördög hangközének is nevezték (latinul diabolus in musica), és sokáig 
kerülték a használatát. 
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L. van Beethoven: Német tánc (WoO 13 No. 6, Trio)
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Joseph Haydn korában, ha a zeneszerzők rövid, egymástól elválasztott hangokat szerettek 
volna játszatni, akkor azt kis ékekkel jelölték, mint a fenti példában. Ma már staccato-
pontokkal jelöljük az ilyen hangokat. Az ékek a mai kottaírásban erősen megütött, nagyon 
éles, rövid hangokat jelölnek. 

Érdekes példák megfigyelése, elemzése

a) Nézd át a dallam ritmusát és hangjait! Énekeld el magadban a dallamot! Ezután szólaltasd meg 
kísérettel!

b) Találd ki a funkciójelző basszus szólam hiányzó hangjait a felső szólamok alapján, és írd be őket! 
(X jelzi a hiányzó hangok helyét.)

c) Hány részre osztanád ezt a 4 ütemet?  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

— Miben hasonlítanak a részek egymásra?  . . . . . . . . . . . . . . . . . .

— Milyen zenei egység a fenti részlet?  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

45
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Allegro moderato, cantabile
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Haydn A váratlan találkozás című operájának előadása Eszterházán. 
A zeneszerző a csembaló mellől irányítja a zenekart.
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a) Énekeljétek el többször két szólamban!

a) Hallás után pótold a hiányzó hangokat!

46

47

b) Figyeld meg az utolsó két ütemet! Hogyan szolmizálod a felső szólamot? . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
A fi hang itt úgy viselkedik, mint egy vezetőhang, a szó vezetőhangja. Megerősíti a 
domináns félzárlatot. Milyen hangköz alakul ki a fi és az alsó szólam dó hangja között? . . . . . . . . . . .

c) Találd ki a választ a zenei kérdésre, vagyis találd ki a periódus utótagját! Alakítsd úgy a dallamot,
hogy befejezettnek érezzük! Először csak az utolsó két ütemet változtasd meg, majd próbáld meg az
utolsó négy ütem dallamát megváltoztatni! Ha kigondoltál valamit, ami tetszik, írd le az üres sorokba,
és tegyél hozzá alsó szólamot is!
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a) Énekeljétek el két szólamban! Szépen szól úgy is, ha egy cselló pengeti hozzá az alsó szólamot.

b) Jelöld x-szel a késleltetéseket!

c) Milyen hangközök szólnak együtt? Kérdezzetek egymástól konkrét helyeket!

d) Ennek a dallamnak más a szerkezete, mint az eddigieknek.

—  Hány nagyobb egységre osztanád? . . . . . . . . . . . . . 
—  Jelöld a kottában a tagok határát!

e) A funkciós rend is szokatlan. A 3–4. ütemben a ré hang a szubdominánst képviseli, ez vezet tovább
az 5. ütem dominánsára.
—  Meg tudod fejteni a színkódot?

zöld: . . . . . . . . . . . . . . . piros: . . . . . . . . . . . . . . . . . . sárga: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   

—  Színezd ki ennek megfelelően a többi téglalapot is!

f) Hogyan nevezzük a 12. ütem első negyedén megszólaló jelenséget? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

48

b) Énekeljétek el a dallamot a legmélyebb szólammal együtt!

c) Az 5. ütem első felében késleltetést találsz. Milyen funkció hangja késik? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

d) Milyen hangok képviselik a szubdominánst a 7. ütemben?

szolmizálva: . . . . . . . . . . . . . . . ABC-s névvel: . . . . . . . . . . . . . . .

e) Ez a részlet Haydn Esz-dúr (A tréfa) vonósnégyesének utolsó tételéből való. Hallgasd meg a tételt!
Miért kaphatta „A tréfa” melléknevet?

Allegro vivace

p f p f p

6

mf p

11

mf p

4

4

4

4

&

W. A. Mozart

20029_048-a

?

&

?

&

?

Ó Œ
œ œ œ œ œ œ

œ œ œ œ
Œ œ œ œ œ œ œ

œ œ œ œ Œ œ œ

œ Œ œ Œ œ Œ œ Œ œ Œ œ Œ œ Œ œ Œ

œ

Œ

œ

Œ

œ
œ œ œ œ œ œ œ œ

Œ œ œ œ
œ œ œ œ œ œ œ

Œ œ œ œ
˙

œ
œ

œ Œ
œ

Œ œ Œ

œ

Œ œ Œ
œ

Œ œ Œ œ œ œ Œ

œ

Œ

˙
œ ™

œ

j

œ

Œ œ œ œ
œ ˙

œ
˙ œ ™ œ

j

œ

Œ Ó

œ

Œ

œ

Œ
œ

Œ œ œ œ œ
œ

œ# œ

Œ

œ

Œ œ Œ Ó

Mintaoldal a Szolfézskönyv zeneiskolásoknak megjelenés előtt álló 4. kötetéből. A kiadvány megjelenéséig szabadon többszörözhető.



48

W. A. Mozart: Német tánc (KV 602 No. 3, Trio)49
a) Énekeljétek el hangszerkísérettel! Szólhat még hozzá valamilyen hangszeren a C–G kvint, úgy még 
eredetibb lesz a hangzás.
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b) Hogy hívjuk ezt a zenei formát? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

—  Mely ütemekben találod a következő hangzatokat az alsó szólamban?

D7: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  D  : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  D: . . . . . . . .  D6: . . . . . . . .

—  A felső szólam első 8 ütemében alaphelyzetű hármashangzat-felbontásokat találsz. Írd le, melyik 
ütemben találod a következőket!

a dúr hangsor 2. fokára épül: . . . . . . . .   a dúr hangsor 7. fokára épül: . . . . . . . .       

a dúr hangsor 1. fokára épül: . . . . . . . .   a dúr hangsor 4. fokára épül: . . . . . . . .   

—  Hasonlítsd össze az első tagban a két szólam hangzatait, hangjait! Megtalálod azt az ütemet, ahol 
az alsó szólam hangzata teljesen eltér a felső szólam hangzatától? (Épp ezért nagyon „hamisnak” 
hallatszik.) 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . .

— Találsz más disszonáns ütemet, hangközt is?

c) Hallgasd meg a részletet!

Mozart ebben a művében ezt a zenegépet utánozza:

Felismered? Mi a neve? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Nézz utána, hogyan működik, hogyan hangzik!

W. A. Mozart

Mintaoldal a Szolfézskönyv zeneiskolásoknak megjelenés előtt álló 4. kötetéből. A kiadvány megjelenéséig szabadon többszörözhető.
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b) Egészítsd ki a mondatokat az alábbi szavakkal!

b4, domináns, ellentétes, félzárlat, kürtmenet, késleltetett, késleltetés,  
kromatikus, n6, n10, tonikán, periódus, szubdomináns, utótag

Ezt a 8 ütemes egységet . . . . . . . . . . . . . . . . . . -nak nevezzük. Az előtagjában a . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

jellegzetes hangközeit találjuk. Az előtag . . . . . . . . . . . . . . . . . . funkción zár. Az ilyen zárlat neve   

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . A második négy ütem neve . . . . . . . . . . . . . .  Ez már . . . . . . . . . . . . . . záródik,  

amit az utolsó ütemben egy . . . . . . . . . . . . . . . . . . tesz erőteljesebbé. Néhány érdekes hangközt is  

találunk ebben a négy ütemben: az 5. ütem második felében . . . . . oldódik . . . . . -re, majd a követ-

kező ütem végén elérkezünk a részlet legnagyobb hangközéhez, a . . . . . . -hoz. Ebben az ütemben 

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . funkciót találunk. A 7. ütem alsó szólamában . . . . . . . . . . . . . . . . . . skála vezet 

át a dominánsról az utolsó ütem . . . . . . . . . . . . . . . . . . . tonikájára. Az 5. és 7. ütemnek nemcsak a ritmusa 

azonos. Abban is hasonlítanak egymásra, hogy a két szólam . . . . . . . . . . . . . . . . . . . irányban mozog.

a) Énekeljétek el A varázsfuvola című operából származó részletet két szólamban szolmizálva, majd 
szöveggel is!
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Min den- jó szív lel ne- bár I lyen- csen gő- kin cset,-

Allegro

Hogy ha- el len- tör ne- rá Visz sza- űz né- min det.-
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A varázsfuvola szövegírója,  
Emanuel Schikaneder mint Papageno

Mintaoldal a Szolfézskönyv zeneiskolásoknak megjelenés előtt álló 4. kötetéből. A kiadvány megjelenéséig szabadon többszörözhető.




